# 规矩塑形 匠心铸魂

### 崇义中等专业学校"三全育人"实践结硕果纪事



清晨,崇义中等专业学校(简称:崇义中专)的军号声划 破薄雾,教官带领学生以"横看一条线、竖看一道墙"的队列 跑操;宿舍区,学生自管队穿梭在各房间,检查学生被褥是 否棱角分明,物品摆放是否整齐划一;实训车间里,造诣深 厚的教师张振宝手把手教学生打磨工件,工具箱内,扳手、 量尺整齐排列……这是崇义中专深耕"三全育人"的生动缩 影,更是准军事化管理与德育深度融合的鲜活注脚。

近年来,该校以"为党育人、为国育才"为根本,构建"全 员协同、全程护航、全方位浸润"的德育体系,先后获得"全 国教育系统先进集体""全国五四红旗团委"等多项国家级 荣誉称号,获评江西省A档(优质)中职学校,走出了"小县 办大职教、山区办名职教"的高质量发展之路。

#### 全员共绘育人卷:人人都是"点灯人"

"教育是'大合唱',不是'独角戏'。"崇义中专党总支书 记宋带生强调。该校打破德育"专职化"局限,推动"人人都 是德育工作者"理念落地,织就覆盖教师、家长、社区、企业 的育人网络,准军事化管理正是这张网的"经纬线"。

教师是育人"主力军"。该校推行"双导师制",每名学 生配备班主任和"教官导师",全程跟踪。年轻教师叶金华 在德育处主任张红明的指导下,将"学榜样 争先进"融入班 级管理,带出学风浓、班风正的优秀班集体。叶金华感慨 道:"规矩和坚持本身就是最好的教育。"

家校社联动是育人"加速器"。每学期一次的"家长开放

日",崇义中专的校园总会格外热闹。家长跟着孩子们上实训 课、吃食堂、听班会,还在"家庭教育指导工作中心"里学做"智 慧父母"。一名留守儿童的奶奶曾含泪说:"以前总怪孙子沉迷 手机,今天看他叠'豆腐块'被子、喊着号子跑操,才知道是我们 没教规矩。"前不久社区举行的"春暖万家·护航成长"活动,吸 引了200多名家长参与,家校社"同心圆"越画越大。

学生自治是育人的"内生力"。学生自管队是校园的 "小管家",他们检查仪容仪表、调解同学矛盾、策划社团活 动,甚至参与学校规章制度的讨论。自管队中70%的成员 曾是"问题学生"——有的曾因打架被处分,有的曾因逃课 被家长投诉。如今,他们在校园巡逻,用亲身经历告诉学弟 学妹:"规矩不是束缚,是让我们学会对自己的行为负责。" 纪律委员张健便是典型:初中时他上课偷看小说、午休喧 哗、值日敷衍,是匹"脱缰野马"。中考失利后,他带着惶恐 踏入崇义中专。准军事化管理重塑了他:准时起床、被子棱 角分明、跑操步伐铿锵。一年后,他蜕变为成绩优异、纪律 严明、勇于担当的班级骨干。

"近年来,学生自管团队培养了一大批优秀学生干部,余 永财、黄刘平、赖香腾等分别光荣当选全国、全省、全市学联代 表,刘莉娜、吴青云等先后荣获县级以上优秀共青团员称号。" 谈到学校自管队,崇义中专团委书记黎红倍感欣慰。

#### 全程护航成长路:步步都有"加油站"

从入学到毕业,崇义中专铺就"全周期"学生成长路线

图,准军事化管理是"导航标"。

入学时,扣好"第一粒扣子"。每年9月,新生入学时都会 收到《日常行为规范准则》,经历半个多月的"准军事化训练", 培养纪律意识。手机管控被认为是中职学校最具挑战性的 工作任务,每一批新生都曾因手机使用问题而经历严格的管 理与调整,即便在军训期间因违规被加训,但正是在教官"你 可以犯错,但不能放弃改变"的鼓励下,逐渐改掉了学生们过 度依赖手机的坏习惯。如今,学生能够自觉上交手机给教官 集中保管,一个个曾经桀骜不驯的"刺头生"变为自律生。

成长期,守好"安全与心灵"。学校将安全教育融入日 常:每周一的"安全微课堂"、每月一次的应急演练、每学期 的"法治安全教育基地"实践,都带着准军事化的"严"与 "实"。更让家长安心的是"心理护航"机制,该校彩虹心语 负责人刘萍带领团队,为每个班级配备"心理委员",联合教 官、班主任建立"三级预警"体系。学生小王曾因家庭变故 情绪崩溃,心理委员发现后立即报告。心理老师团队联合 教官、班主任、同学轮流陪伴:"擦干眼泪,一起扛!"小王最 终走出阴霾,在技能大赛中获奖。

毕业季,铺好"职业发展路"。技能大赛是崇义中专的 "金字招牌"。2024年,数字媒体班学生邓同毅带领团队代 表江西省与全国63支顶尖队伍在世界职业院校技能竞赛动 漫制作赛项中勇夺银奖。谁能想到,初中时的他曾是"坐不 住"、成绩中下游的迷茫少年。初三参观崇义中专时,看到 技能突出的学长,他"心中燃起热情"。入校后,他全身心投 入,最早到实训室,最晚离开,反复琢磨技术。入选集训队 后,为掌握复杂技能,他白天学习可视化编程调参数,晚上 研究光照搭场景,凭着热爱与执着,一路从市赛一等奖、省 赛二等奖拼到世界舞台。2025年,他被评为赣州市"新时代 好少年"。邓同毅的父亲感慨道:"以前真为儿子前途担心, 没想到他在崇义中专找到了方向!"

多年来,该校将"工匠精神"融入血脉,邀请劳模进校 园,组织学生深入到县域龙头企业章源钨业、耀升公司开展 实地参观,让学生直观感受到传统工业与现代科技的完美 融合,不仅加深了对专业知识的理解,还明确了未来职业发 展的方向。毕业生中,技术骨干、创业先锋辈出。

2023届毕业生兰冬莲,中考成绩未达重点线,入读"三校 生"对口高考班后,通过努力成功考取江西农业大学,实现了升 入本科的梦想。2014级数字媒体专业的饶涛,在校期间积极 参与广播站、电视台、学生会工作,锻炼了综合能力。2017年 他通过校校合作项目入读苏州大学,后依托高校创业政策开始 创业,深耕影视工作,获得专业认证和行业奖项,现任公司业务 总监并经营多家工作室,展现了出色的职业发展潜力。

#### 全方位浸润育人场:处处皆在"润无声"

德育是校园里一草一木都在"说话"。崇义中专打破 "围墙",构建"润物无声"的育人生态,准军事化管理是"底

思政教育"活"。该校打造"思政课程+课程思政+专题 课堂+社会课堂"立体体系。思政课讲"崇义红色故事",专 业课融"大国工匠"案例。"阳明文化进社区""护水争当河小 青"等实践活动,带着准军事化的纪律性,让学生在实践中 诠释奉献与责任,养成"令行禁止"作风。

文化育人"实"。"为人处事要和、学习修业要善"的文化 底色,为学校注入准军事化的刚健之力。宿舍"床面平如 镜、物品齐如线"成为习惯;"文明之星""精技标兵"激励向 上向善。"三节龙"传习所成为崇义中专文化建设重要阵地, 该项目融入体育课堂,组建100余人的社团,表演队先后登 上上海世博会、央视春晚等舞台,并多次受邀参加市、县文 艺演出,成为学校办学特色名片。

艺体活动"燃"。体育艺术节让每个学生找到"闪光 点"。2023级幼儿保育2班的赖思宇曾经是不折不扣的"手 机控",当上学校舞蹈社团团长后,主动利用课余时间精心 安排社员排练,全身心投入到社团活动中,对手机的依赖减 少了60%,自信大增:"原来我也能当'主角'!"

从"全员协同"到"全程护航"再到"全方位浸润",崇义 中专的"三全育人"实践,让德育真正"活"起来、"实"起来。 正如宋带生所说:"中职教育的根,在德育;德育的魂,在育 人。我们要让每个学生在这里学技能,更学做人。"而崇义 中专的"三全育人"实践可贵之处在于走出了"重技能轻德 育"的职教误区,更打破了"山区职教难出彩"的固有认知。 从"问题学生"到"全国学联代表",从"升学迷茫"到"世界技 能大赛银奖得主",从"后进生"到"创业先锋"……该校用一 个个鲜活案例证明:中职教育不是"兜底教育",而是"扬长 教育";中职生不是"差生",而是"潜力股";中专校门不是 "终点",而是"起点"。在崇义中专,每个学生都能找到自己 的闪光点,这或许就是该校"三全育人"最动人的启示:教育 的力量,在于唤醒;而唤醒的力量,在于用心。



运动技能比拼结束后,师生们在操场上共享

## 红心映油山 少年传薪火

记赣州市"新时代好少年"李飞燕

近日,在信丰县油山镇滴水垅游击密道研学基地,一首清 亮而充满力量的歌声穿透山林的静谧。信丰县油山中学九(1) 班学生李飞燕身着红军服,正带领同学们排练自编自演的情景 剧《游击密道上的歌声》。当稚嫩却坚定的"红军战士"在当年 密道实景中唱响《长征组歌》,历史与现实在这一刻交汇,理想 信念的星火在少年们清澈的眼眸中灼灼燃烧。

李飞燕从小深受红色文化熏陶,自担任油山中学"红领 巾宣讲团"团长以来,她常常利用课余时间阅读大量革命先 辈英勇事迹的书籍,向同学们生动地讲述油山游击战争时期 的故事,将那段艰苦卓绝但又充满热血与激情的历史鲜活地 展现在大家面前。最近,李飞燕被评为2025年赣州市"新时 代好少年"。

#### 让红色基因代代相传

信丰油山是南方三年游击战争的核心区域。生长于此 的李飞燕,血液里流淌着天然的红色情愫。课余时间,她一 头扎进《赣南游击词》《长征组歌》等红色经典,足迹遍布陈毅 疗伤处等革命遗址。"每一次站在滴水垅密道,摸着石壁上模 糊的刻痕,仿佛能听见当年红军战士的呼吸声。"李飞燕说。 她将这份炽热的情感转化为行动,累计撰写10余篇宣讲稿, 成为校园里最动人的"红色声音"。

她深知,要让红色故事真正"活"起来,必须创新表达。 2024年,她将《长征组歌》旋律与油山革命历史融合,创作出 情景剧《游击密道上的歌声》。当同学们在真实的游击密道 中演绎红军依靠群众、坚持斗争的往事,历史不再是课本上 遥远的文字。同年,她参与录制的短视频《红色基因代代相 传 革命血脉生生不息》在赣州市"行走的思政课"比赛中脱 颖而出,播放量突破1000次,让油山中学的红色教育借助新 媒体破圈,触达万千青少年心灵。

#### 志愿行动守护红土地

在油山镇敬老院里,李飞燕那总是带着温暖笑容、忙前 忙后的身影,老人们早已熟悉。作为班级"红领巾志愿服务 队"的发起人和组织者,她定期组织同学们开展暖心的"四个 一"活动:为爷爷奶奶们唱一首嘹亮的红歌,深情朗读一篇 《赣南游击词》,仔仔细细打扫一遍卫生,再静静地聆听一段 老人们珍藏的革命回忆。歌声、故事与关怀交织,温暖了老 人们的心房。

2024年寒冬,李飞燕带领志愿者开展"暖冬行动",为留 守儿童送去100余册图书。不仅如此,她还开设了"红色故事 小课堂",用同龄人听得懂、喜欢听的方式,讲述革命先辈的 英勇事迹,将积极向上的正能量如春风化雨般播撒进孩子们 的心田。

"爷爷常说,油山的石头缝里都藏着革命故事。保护好 这片山,就是守护我们的根。"李飞燕这样解释她的环保行



动。她在重走游击密道时主动清理沿途垃圾,亲手绘制《油 山红色路线环保地图》,细致标注生态脆弱区域并发出保护 倡议。这股赤诚感染了全校,500余名师生加入"守护红色青 山"行动,她也因此获评"油山镇环保小卫士"。

#### 多元融合厚植家国情怀

李飞燕的精神版图里,红色基因与中华优秀传统文化交 相辉映。出身于"红色家风示范户",李飞燕对家国情怀有着 更深体悟。祖父参与编撰《油山革命斗争史》的身影,是她成 长的灯塔。祖母患病期间,她每日清晨坚持为老人诵读《红 色家书》。"奶奶,您看陈毅爷爷当年负伤都挺过来了,咱这点 病痛算什么?"真挚的陪伴与革命精神的鼓舞,成为老人对抗 病痛的重要力量源泉。在校园里,她发起"红色家书共读"活 动,推动孝亲敬老与爱国爱党交融共鸣。

作为赣南采茶戏非遗传承基地学校骨干,李飞燕细心地

找到了红色精神与传统艺术连接的桥梁。她利用假期主动 寻访非遗传承人,苦学客家剪纸技艺,创作出《陈毅在油山》 《长征第一仗》等系列剪纸作品。"剪纸的镂空处,像历史透出 的光。"李飞燕这样理解她的作品,并将自己的剪纸作品赠予 来访的研学团队,让红色故事借非遗之美远播四方。

这个在红色沃土中成长的少年,正以公益之行温暖乡 土,以青松之志撑起一片精神的蓝天,她在油山传播的红色 火种,照亮更多少年前行的路。问及这一切的动力源泉,李 飞燕翻开日记本,一行力透纸背的字迹跃然眼前:"我要像油 山的青松一样,把根扎进红土地,把枝叶伸向蓝天,让红色基 因代代相传!"

本报讯 (廖晓玲 刘 明灿)"现在食堂饭菜种 类丰富,营养搭配也好。 "孩子对饭菜满意,我们 家长也放心。"近日,定南 县众多学生和家长对"校 园餐"的变化连连称赞,这 得益于定南县纪委监委开 展的"校园餐"领域专项 整治

校园食品安全关系 学生健康,事关千家万 户。该县纪委监委将"校 园餐"管理作为监督重点 事项,强化"室组"联动,坚 持链条式压责与系统化 治理并行,多维发力护航 "校园餐"。

定南县纪委监委构建 "纪委+职能部门"监督协 作模式,联合县教科体局、 市场监督管理局等部门组 成10个专项督查组,紧盯 食材采购、卫生环境、食品 安全、膳食经费等关键环 节,对全县43个校园食堂

开展靶向监督,压紧压实相关职能部门和 学校主体责任。集中整治以来,开展各类 督查13轮,推动整改问题77个,在确保食 材质量的前提下,监督推动伙食费成本下 降10%。同时,监督推动学校优化食堂经 营模式,由外包转为自主经营,目前全县自 主经营食堂达38个,占比88.4%。同时, 结合案件查办过程中发现的监管短板与 制度漏洞,通过制发纪检监察建议书、督 办函等方式,推动县教科体局等部门深 入开展以案促改促治。统筹做好"校园 餐"领域典型违纪违法案件处分决定宣 布送达、处分执行、警示教育等各项工 作,以"身边事"教育"身边人"。

该县纪委监委不断完善家校协同 监督机制,推动成立膳食监督家长委员 会,实行"四方同餐"试点,让家长深度参 与"采购监督、菜谱选择、菜价制定、食材 验收、陪餐体验"全过程。推进"互联网+ 明厨亮灶"工程建设,实现对校园食堂全 流程监管,让"校园餐"更透明、更放心。

此外,该县纪委监委监督推动食材集 采统购,建立供应商"黑名单"制度,全面优 化校园餐供货渠道。针对部分学校食堂不 能满足师生用餐需求的问题,督促行业主 管部门投入资金新建、改扩建食堂,改善学 生用餐环境。